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Reakcia na hodnotenie 

Ďakujem za Vaše hodnotenie práce, ktorá bola pre mňa veľkou výzvou, ale i naplnením 

snahy pokračovať v štúdiu po magisterskom stupni. Taktiež oceňujem Vaše dôkladné prečítanie 

rigoróznej práce. Vaše pripomienky mi veľmi pomohli a v ďalšom dopracovaní rigoróznej 

práce na vedeckú publikáciu tieto nedostatky budú opravené.  

Pripomienka zo str. 49: Áno, je to pravda, myslené to bolo skôr tak, že sa jednalo o reč, 

ktorá bola obom národom známa. Doteraz sú česky znejúce slová v evanjelických 

bohoslužbách. Pripomienka zo strany 56: Ide o špecifické prehĺbenie tématiky srdca 

v slovanských textoch. Pripomienka zo strany 71: Áno, je to tak. Prevzaté bolo staré 

označenie, podľa použitej literatúry. Pripomienka zo strany 75: Nuž, prepočítal som sa, boli 

to štyri kategórie. 

 

Otázka 

V literatúre sa opierate o práce zo socialistického obdobia, zvlášť Eleny 

Várossovej. Vysvetlite nutnosť preberania filozofického slovníka tohto obdobia - napr. s. 

16 : "ku gnozeologickému materializmu sa ani tu neprepracoval". 

 

Odpoveď 

Je pravdou, že o štúrovcoch sa či už mienene alebo nemienene písalo hlavne 

v socializme. Socializmus v Československu vládol od roku 1960 po rok 1990. Tretia príloha 

rigoróznej práce odkazy na publikácie, ktoré sa zaoberali štúrovcami. Smutným faktom ostáva 

to, že zo socializmu sa nám zachovalo päťdesiatštyri diel a z novodobých slovenských dejín 

tridsaťjeden diel, z ktorých filozofický charakter má ledva sedem diel, ak rátam i zborníky. 

Výzvou je dnes ponúknuť mladým odkaz štúrovcov v primeranej a dostupnej forme a hlavne 

ísť viac do hĺbky, čoho prvotným základom na ďalší výskum, môže byť aj rigorózna práca.  

Slovník používaný v práci je v značnej miere používaný zastaralo a som si toho 

vedomý. Pri každom z odstavcov, kde bol citovaný či parafrázovaný text z obdobia socializmu 

som sa snažil nadviazať v nasledujúcom texte na ďalšiu novodobejšiu literatúru, či bližšie tento 

text vysvetliť. Pani Varossovú som vyberal hlavne pre jej odbornosť a po roku čítania 

a skúmania diel musím povedať, že je možno len na škodu, že práve musela byť filozofkou 

v dobe komunizmu. Je nositeľkou Herderovej ceny za rok 1993. V roku 2005 vyšiel  
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vo vydavateľstve VEDA výber z jej štúdií a rozhovorov s ňou pod názvom Filozofia vo svete – 

svet filozofie v nás. Uvedomujem si i prax vtedajšej doby, že literatúra prechádzala cenzúrou, 

avšak s istotou neviem potvrdiť, čo všetko bolo z jej presvedčenia a čo bolo „nutné“ aby tam 

napísala. Do filozofického života vstúpila v čase najimperatívnejších zásahov ideológie a 

politiky do orientácie filozofického vývinu a konkrétnych tvorivých možností jeho 

pracovníkov. K sľubnej odbornej alternatíve sa jej vo FÚ SAV naskytla téma výskumu dejín 

filozofického myslenia na Slovensku a tá sa stala nadlho jej hlavnou úlohou. 

 

Otázka 

Vysvetlite v literatúre uvádzané dielo: BODNÁR, M. a kol.: Dejiny filozofického myslenia 

na Slovensku, 1987, pretože na internete je: Bodnár, Ján: Dejiny filozofického myslenia 

na Slovensku, 1987. 

 

Odpoveď 

Máte pravdu, pri jednej z revízii textu som upravoval poznámky pod čiarou. Je dosť 

možné, že som jeho meno doplnil zle. Ostatné bibliografické údaje sú v poriadku.  

 

 

Otázka 

Vysvetlite osobu Juraja Palkoviča na s. 17 a Juraja Palkoviča na s. 49. 

 

Odpoveď 

Na úvod odpovede musím povedať, že ide o menovcov, kým na strane 17 je spomínaný 

profesor Ľudovíta Štúra, tak na strane 49 je spomínaný rímskokatolícky duchovný, cirkevný 

hodnostár a prekladateľ. 

Na strane 13 a 17 je Juraj Palkovič narodený 27. februára 1769 v Rimavskej Bani 

a zosnulý 13. júna 1850 v Bratislave. Bol slovenský básnik, novinár, prekladateľ, pedagóg, 

organizátor kultúrneho života, profesor bratislavského evanjelického lýcea na ktorom umožnil 

činnosť Ľudovítovi Štúrovi a v rokoch 1832 – 1836 poslanec uhorského snemu za mesto 

Krupina.1 

                                                           
1 Porov.: https://sk.wikipedia.org/wiki/Juraj_Palkovi%C4%8D_(1769_%E2%80%93_1850) 
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Na strane 49 bol Juraj Palkovič narodený 24. apríla 1763 vo Veľkých Chlievananoch 

a zosnulý 21. januára 1835 v Ostrihom. Bol slovenský rímskokatolícky duchovný, cirkevný 

hodnostár a prekladateľ. Od roku 1773 žil s rodičmi v Doľanoch. Študoval v Seminári sv. 

Štefana v Trnave a v Seminári „Pazmaneum“ vo Viedni, po zrušení tohto ústavu pokračoval v 

štúdiách v rokoch 1784 – 1788 na generálnom seminári v Bratislave. V roku 1788 bol vysvätený 

za kňaza. V nasledujúcich rokoch Palkovič slúžil ako kaplán v Štiavnických Baniach a v 

Pezinku. Od roku 1799 bol profesorom etiky na seminári v Bratislave, v rokoch 1800 – 1820 

pôsobil ako profesor cirkevného práva a etiky na seminári a knihovník kapitulskej knižnice v 

Trnave. V roku 1816 sa stal kanonikom ostrihomskej arcidiecézy, po presídlení kapituly do 

Ostrihomu pôsobil tam. Počas štúdií v Bratislave bol členom krúžku vlasteneckých filológov, 

zakladajúci člen bernolákovského Slovenského učeného tovarišstva. Po smrti Antona 

Bernoláka a Juraja Fándlyho sa stal najvýznamnejším predstaviteľom bernolákovského hnutia. 

Šíreniu a rozvoju bernolákovského spisovného jazyka napomáhal predovšetkým vydavateľskou 

a prekladateľskou prácou. Bol najväčším mecénom literatúry vydávanej v bernolákovčine, na 

čo obetoval väčšinu svojich príjmov. Jeho zásluhou vyšli do roku 1835 najmä všetky diela 

najvýznamnejšieho bernolákovského básnika Jána Hollého, s ktorým viedol rozsiahlu 

korešpondenciu a ktorému bol aj poradcom a usmerňovateľom.2 

 

                                                           
2 Porov. https://sk.wikipedia.org/wiki/Juraj_Palkovi%C4%8D_(1763_%E2%80%93_1835) 


